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Model odpowiedzi 

Sofokles, Król Edyp. Sprawdzian ze znajomości lektury. Grupa A 

 

Nr Odpowiedzi Punktacja 

1. główny bohater – Edyp 

ojciec – Lajos 

matka i żona – Jokasta  

0–1 punkt  

przybrany ojciec – Polybos 

przybrana matka – Merope 

0–1 punkt 

potomstwo – Antygona, Ismena, Polinik, Eteokl 0–1 punkt 

2. P, F, F, P, F, F  0–3 punkty  

3 pkt za 6 poprawnych odpowiedzi  

2 pkt za 5 poprawnych odpowiedzi  

1 pkt za 4 poprawne odpowiedzi 

3. np. Przekłuto mu stopy, kostki u nóg. 0–1 punkt 

4. a) np. Do Edypa dotarły plotki, że nie jest 

prawdziwym dzieckiem Polybosa i Merope. Chciał 

poznać prawdę o swoim pochodzeniu. 

0–1 punkt 

b) np. Dowiedział się, że zostanie ojcobójcą i spłodzi 

dzieci z własną matką. 

0–1 punkt 

c) np. Wyjechał z Koryntu. / Opuścił rodziców. / 

Chciał uniknąć realizacji przepowiedni. 

0–1 punkt 

5. a) Tyrezjasz – wróżbita 0–1 punkt 

b) np. Zarzuca mu, że nie rozumie swojej sytuacji, że 

ożenił się z własną matką i sam jest sprawcą klęsk  

w Tebach. 

0–1 punkt 

c) np. Jest to zapowiedź wygnania i ślepoty.  0–1 punkt 

d) np. nie odpowiedzą  0–1 punkt 

6. pasterz / posłaniec / sługa 

(w zależności od tłumaczenia) 

0–1 punkt 

7. a) Chór  0–1 punkt 

b) Kreon 0–1 punkt 

c) Tyrezjasz 0–1 punkt 
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8. np. Litość – dla Edypa, dobrego, mądrego władcy, którego tak 

okrutnie doświadczył Los.  

0–1 punkt 

np. Trwoga – wynikająca z przekonania, że skoro Fatum nie 

oszczędziło takiego człowieka jak Edyp, to tym bardziej 

powinien się go obawiać zwykły śmiertelnik. 

0–1 punkt 

9. Hybris – np. zabicie prawdziwego ojca na drodze  

w zuchwałym przekonaniu, że to nie on (wynikająca z pychy 

próba oszukania Fatum); rozmowa z Tyrezjaszem – pełen 

wyższości stosunek do wróżbity, wynikający z przekonania 

o własnej niewinności, przekonania, że udało się oszukać 

Fatum. 

0–2 punkty  

1 pkt za podanie jednego 

poprawnego przykładu,  

maks. 2 pkt 

 

Ironia tragiczna – np. Edyp, nie chcąc zamordować własnego 

ojca, opuszcza Korynt, jednak na drodze spotyka Lajosa, który 

jest jego prawdziwym rodzicem; Edyp chce rozwiązać 

zagadkę śmierci Lajosa, nie wiedząc, że sam siebie skazuje na 

wygnanie; Edyp ucieka z Koryntu, nie chcąc dopuścić do 

kazirodztwa, a jednak dokonuje go, żeniąc się po śmierci 

Lajosa z wdową po nim (czyli własną matką). 

0–2 punkty  

1 pkt za podanie jednego 

poprawnego przykładu,  

maks. 2 pkt 

 

10. np. Posłańcy przynoszą informacje, opowiadają historie sprzed 

lat. 
0–1 punkt 

RAZEM 25 punktów 

 

 

 

 

 

 


